

壓傷的蘆葦

■管科六九 宋定懿

饒章和學弟是七三級計工系校友。認識章和是在民國八十四年初，當時他鼻竇癌復發，秦阿姨來電囑我去關心他，如此才認識章和。

章和在服預官役時，發現罹患鼻竇癌，七十四年二月開始治療，六月在三總完成療程，後又轉至台大醫院自費化療，治療結果算是很好。但因身患癌症，致心理焦慮緊張，而得焦慮症。完成癌症治療後，章和開始工作，先後在宏碁、榮電工作將近三年，然因焦慮症停止工作，在家休養，但章和仍買了許多電腦書籍自修，悠遊於專業興趣中。

八十三年元月章和重新投入工作，至郭元益餅店上班一個多月，直到八十三年三月鼻竇癌復發，進入榮總開刀。手術後，吃東西從鼻子流出來，遂於九月再住進榮總，開刀補上顎，同時發現癌細胞仍存在，於是進行鈷六十照射治療，十二月又再度住院。在他住院治療的同時，饒伯伯也因直腸癌住院開刀，饒媽媽同時照顧兩個病人，體力負荷雖熬得辛苦，但心情的沈重尤難化解。

八十四年四月因愛子心切，由饒伯伯帶著章和到大陸學氣功，並到一所抗癌研究所以中藥治療達兩個月之久。回到台灣之後，我去探望他，看到章和在父母悉心照顧下，實在看不出來是癌症病人，只是他的聽力受損，進食不太方便，吃頓飯需要一個多鐘頭。每當饒媽媽對我提起章和的病情，就不禁熱淚盈眶，或許因為流淚太多，去年底饒媽媽也動了眼部的手術。

八十四年十月章和覺得身體不適，饒媽媽

又帶著章和跑遍了孫逸仙醫學中心、台大醫院、榮總、仁愛、長庚、國泰及其他的中醫診所。今年二月初，章和住進榮總，因無法再用電療（上次治療已用到一般最高劑量的兩倍劑量），而開刀危險性太大，目前只能以化學治療，這又是一回如火般的旅程，心中禱告：願章和走過這趟火之旅，如火鳳凰般的浴火重生。

在章和生病多年的期間，因沒有工作，醫藥費無勞保給付必須自理，八十三年開刀治療就已用盡饒伯伯的退休金。饒伯伯、饒媽媽在飲食、食療及中藥上，盡所能的照顧幫助章和。章和此番住院雖有全民健保，但每日的住院費仍須自付一半，章和由於病情特殊，醫師所使用的藥不在健保給付範圍之內，如目前化療的藥及止吐針就己是不小的開銷。章和上有兩位兄長，均已成家，須照顧妻小及負擔自己的家計；所以他的醫藥費負擔，主要是賴饒媽媽在保安大隊任文職工作的薪資。饒媽媽為了此次章和住院，以跟會方式想儲備一筆錢為醫藥費之需，結果不久前被人倒了七十萬元，真是屋漏偏逢連夜雨！

章和二月底鼻腔大出血，情況頗緊急，三月四日再去榮總探望他時，心中很是心疼。這一次的治療是較艱辛的過程，章和情緒的低沈在所難免，但在他身上卻展現章和打氣、陪他一同度過困難。於是，知道情況的我不由得向校友們報告，盼能伸出援手不論經濟上或友情上的支持。

後記：饒章和學長因感染併發症，已於三月十二日完他的人生旅程，卸下勞苦重擔。那

美好的仗他已經打過了，當跑的路他已經跑盡了。他的同窗好友們曾於三月九日下午去榮總探望他。章和走了，但留給我們無限的懷念。

「死亡只是一扇門，…『死亡我比你更長命。』因為越過此門，死亡就永遠在我背後，永恆卻在我的前頭。」～摘自楊牧谷博士（也是一位鼻咽癌患者）著『再生情緣』。（校園書房代理發行）

鏡章和學長與母親於民國八十四年
攝於墾丁公園

